
　 （1）　社会の授業の内容はよく分かる。　　　　　　　　　　　　

（2）�　社会の授業で目的に応じて資料�

を読み，自分の考えを話したり，�

書いたりしている。

　次のアンケートを読んで，当てはまるものを

一つずつ選びなさい。

当てはまる どちらかと

いえば，当て

はまる

どちらかと

いえば，当て

はまらない

当てはまら

ない

①　　②　　③　　④　

①　　②　　③　　④　

アンケート

　下に，生徒アンケートが２問あります。先生の指示に従って，調査開始前に取り組ん

でください。アンケートの回答は解答用紙のアンケート欄のマーク欄を黒く塗りつぶし

てください。

平成 27 年度中学生チャレンジテスト

社 会Ａ

２

注　意

１　調査問題は，１ページから 23 ページまであります。先生の合図があるまで，調

査問題を開かないでください。

２　解答はすべて解答用紙⑤（社会）に記入してください。

３　解答は，ＨＢまたはＢの黒鉛
えん

筆
ぴつ

（シャープペンシルも可）を使い，濃
こ

く，はっきり

と書いてください。また，消すときは消しゴムできれいに消してください。

４　解答を選
せん

択
たく

肢
し

から選ぶ問題は，解答用紙のマーク欄
らん

を黒く塗
ぬ

りつぶしてください。

５　解答を記述する問題は，指示された解答欄に記入してください。

　　また，解答欄からはみ出さないように書いてください。

６　解答用紙は，オモテ，ウラがあります。

７　解答用紙の〔生徒記入欄〕に，組，出席番号，男女を記入し，マーク欄を黒く塗

りつぶしてください。

８　調査時間は 45 分です。

平成 27 年度中学生チャレンジテスト

社 会 Ｂ

２





問題は，次のページから始まります。
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１　日本各地の産業にかかわる次の問いに答えなさい。

(1)　農業など第一次産業には，自然環
かん

境
きょう

，産地，消費地とのかかわりがみられます。

①　日本最長の川が流れ，水に恵
めぐ

まれた平野

であることから，稲
いな

作
さく

がさかんな地域に当

たるものを，図１中のア～エから一つ選び

なさい。

②　火山灰などが積もってできた台地が広が

り，水はけのよい土地であることから，さ

つまいもの栽
さい

培
ばい

がさかんな地域に当たるも

のを，図１中のオ～クから一つ選びなさい。

③�　新
しん

鮮
せん

なうちに出
しゅっ

荷
か

するために，人口の集中する大都市の周りで野菜などをつく

る農業の名前を書きなさい。

ア

イ
ウ

エ
カ オキ

ク

図１
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④�　表１は中
ちゅう

部
ぶ

地方の県別の第一次産業の生産額を示し，表 1中のＸ～Ｚはそれぞれ

長
なが

野
の

県，静
しず

岡
おか

県，愛
あい

知
ち

県のいずれかを表しています。表１中のＸ～Ｚと県の【説明】

ａ～ｃの組み合わせとして適しているものを，下のア～エから一つ選びなさい。

表１　中部地方の県別の第一次産業の生産額

【説明】

　　　　　・森林が県の面積の約 75％を占
し

め，森林面積は全国３位である。

　　　ａ　・海面漁業が行われる漁港はない。

　　　　　・レタスやエリンギの栽培がさかんである。

　　　　　・森林が県の面積の約 64％と全国平均と同じくらいである。

　　　ｂ　・全国２位の漁
ぎょ

獲
かく

量の漁港があり，マグロ漁がさかんである。

　　　　　・茶の栽培がさかんである。

　　　　　・森林が県の面積の約 43％と全国平均よりせまい。

　　　ｃ　・全国上位の漁獲量の漁港はないが，アサリ漁がさかんである。

　　　　　・キャベツの栽培がさかんである。

ア　Ｘ -ａ　Ｙ -ｃ　Ｚ -ｂ

イ　Ｘ -ｂ　Ｙ -ａ　Ｚ -ｃ

ウ　Ｘ -ｂ　Ｙ -ｃ　Ｚ -ａ

エ　Ｘ -ｃ　Ｙ -ｂ　Ｚ -ａ

県
生産額（億円）

農業 林業 漁業 合計

Ｘ 3,075 26 230 3,331

新
にい

潟
がた

県 2,775 378 121 3,274

Ｙ 2,114 88 588 2,790

Ｚ 2,277 492   - 2,769

岐
ぎ

阜
ふ

県 1,147 82   - 1,229

富
と

山
やま

県 692 26 120 838

山
やま

梨
なし

県 811 16   - 827

石
いし

川
かわ

県 559 25 184 768

福
ふく

井
い

県 477 19 76 572
（統計年次は 2012 年。『データでみる県勢 2015』により作成）

（注）漁業は海面漁業の生産額。
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⑤�　地球温暖化は，農業に影
えい

響
きょう

を及
およ

ぼします。図２は地球温暖化による，リンゴと

ウンシュウミカンの「栽
さい

培
ばい

に適した気温の地域」の変化を予測したものです。図

２から読み取れることの説明として適していないものを，下のア～エから一つ選

びなさい。

図２　「栽培に適した気温の地域」の変化

　　

（�1971 ～ 2000 年は，その期間の平年値。果樹研究所「地球温暖化によるリンゴ及びウンシュウミカン栽培適地の移動予測」

により作成）

ア�　2060 年代にはリンゴの「栽培に適した気温の地域」が全体として北上してい

る。

イ�　2060 年代にはウンシュウミカンの「栽培に適した気温の地域」の面積が全体

として増加している。

ウ�　1971～2000 年も 2060 年代も北
ほっ

海
かい

道
どう

には，リンゴの「栽培に適した気温の地

域」があるがウンシュウミカンの「栽培に適した気温の地域」はない。

エ�　1971～2000 年も 2060 年代も四
し

国
こく

地方にはリンゴの「栽培に適した気温の地

域」とウンシュウミカンの「栽培に適した気温の地域」の両方がある。

栽培に適した気温（7〜13℃）の地域

栽培に適した気温（15〜18℃）の地域

栽培に適した気温より高温の地域

栽培に適した気温より低温の地域

栽培に適した気温より高温の地域

栽培に適した気温より低温の地域

〈リンゴ〉

〈ウンシュウミカン〉

1971〜2000年

1971〜2000年

2060年代

2060年代
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(2)　製造業など第二次産業では，企
き

業
ぎょう

は生産にかかる費用を節約するために，原料や

製品の輸送に適した場所に工場をつくろうとします。

①�　大
おお

阪
さか

府と兵
ひょう

庫
ご

県の大阪湾
わん

に面した地域を中心として古くから発達してきた工業

地帯の名前を書きなさい。

②�　次のア～ウはそれぞれ自動車，半導体（ＩＣ），鉄鋼のいずれかの主な工場の

場所を示した地図とその場所についての説明です。自動車に当たるものを，ア～

ウから一つ選びなさい。

地図 主な工場の場所についての説明

ア

工場

　工場は沿岸部だけでなく内陸部

の高速道路の近くにもある。また，

製品を飛行機で輸送しても利益を

出すことができるため，工場は空

港周辺などにもある。

イ

工場

　製品の生産は多くの工程に分か

れるので，互
たが

いに関連する工場が

近くに集まっている。工場は沿岸

部に多かったが，高速道路の整備

などにともない，内陸部にもつく

られるようになった。

ウ

工場

　製品の原料は，外国からの輸入

に頼
たよ

っており，そのすべてが船に

よって運ばれてくる。原料や製品

の輸送費をおさえるために，工場

は港のある沿岸部に集まっている。
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(3)　第三次産業である観光業には地域の自然や文化がいかされています。三
み

重
え

県の伊
い

勢
せ

志
し

摩
ま

は 2016 年のサミット（主要国首脳会議）開
かい

催
さい

地に選ばれ，外国人観光客の注

目を集めています。表２は「外国人観光客が日本で最もしたいこと」のアンケート結

果です。この結果にそって外国人観光客に対して宣伝を行う場合，最も宣伝効果が低

いと考えられるものを，下のア～エから一つ選びなさい。

【外国人観光客に宣伝したい伊勢志摩の魅
み

力
りょく

】

ア　遊園地でジェットコースターやゴーカートなどに乗れること。

イ　リアス海岸や大小の島などによる美しい風景をみられること。

ウ�　伊勢エビやカキなど，地元の新
しん

鮮
せん

な魚
ぎょ

介
かい

類
るい

を食べられること。

エ�　伊勢神
じん

宮
ぐう

を見学した後に，周りの商店街で土
み や げ

産物を買えること。

表２　�外国人観光客が日本で最も
したいこと

順位 内容

1 日本食を食べること

2 ショッピング

3 自然・景勝地観光

4 温泉入浴

5 日本の歴史・伝統文化体験
（�統計年次は 2014 年。観光庁「訪日外国人消費動

向調査」により作成）
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(4)　各地域の産業には他の地域との結びつきがみられます。

①�　明治時代，現在の福
ふく

岡
おか

県北
きた

九
きゅう

州
しゅう

市沿岸部に中
ちゅう

国
ごく

の鉄
てっ

鉱
こう

石
せき

と九州地方の石炭を利

用して製鉄を行う官営製鉄所がつくられました。この日本初の本格的な官営製鉄

所の名前を書きなさい。

②�　表３はいちごの生産量全国上位７県の全国生産量に占
し

める割合を示し，表３中の

ア～エはそれぞれ福岡県，佐
さ

賀
が

県，長
なが

崎
さき

県，熊
くま

本
もと

県のいずれかを表しています。図

３を参考に，福岡県，佐賀県に当たるものを，それぞれア～エから一つ選びなさい。

                        　　　　　図３　九州の県別のいちご生産量

（表３，図３ともに統計年次は 2014 年。農林水産省「作物統計」により作成）

15,000 以上
10,000～14,999
5,000～　9,999
5,000 未満

（t）

県 割合（％）

栃
とち

木
ぎ

県  15.9

ア  10.9

イ   7.4

静
しず

岡
おか

県   7.1

ウ   6.8

愛
あい

知
ち

県   6.2

エ   5.8

表３ �いちごの全国生産量に�
占める上位７県の割合
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③�　図４は福
ふく

岡
おか

県福岡市の博
はか

多
た

港に出入りする貨物量を示しています。図４から読

み取れることの説明として適しているものを，下のア～エから一つ選びなさい。

図４　博多港に出入りする貨物量（t）

（統計年次は 2014 年。福岡市港湾局「博多港統計年報」により作成）

・移入…日本国内において，ある港に別の港から貨物が入ってくること。

・移出…日本国内において，ある港から別の港に向けて貨物が出て行くこと。

ア�　国外から博多港に入ってくる貨物量より，国内から博多港に入ってくる貨物

量のほうが多い。

イ�　国内に向けて博多港から出て行く貨物量より，国外に向けて博多港から出て

行く貨物量のほうが多い。

ウ�　博多港では移入貨物量と輸入貨物量の合計より，移出貨物量と輸出貨物量の

合計のほうが多い。

エ�　博多港では輸入貨物量と輸出貨物量の合計より，移入貨物量と移出貨物量の

合計のほうが多い。

（統計年次は2014年。福岡市港湾局「博多港統計年報」により作成）

移入

移出

輸入

輸出

0 2,000 4,000 6,000 8,000 10,000 12,000

4,095

11,260

11,219

7,233
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問題は，次のページに続きます。
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２　地形や海流など自然環
かん

境
きょう

にかかわる次の問いに答えなさい。

(1)　地形には，複数の国にまたがるようなものから一つの国や県におさまるようなも

のまで，さまざまな規模のものがあります。

①�　図１はアルプス・ヒマラヤ造山帯と環太平洋造山帯の位置を示しています。図

１中に示した４つの国での【1900 ～ 2014 年の大きな地
じ

震
しん

の発生回数】の組み合

わせとして最も適しているものを，下のア～エから一つ選びなさい。

図１　アルプス・ヒマラヤ造山帯と環太平洋造山帯の位置

【1900 ～ 2014 年の大きな地震の発生回数】

ア　ケニア -31 回　アフガニスタン - 2 回　モンゴル -32 回　メキシコ - 1 回

イ　ケニア -31 回　アフガニスタン - 2 回　モンゴル - 1 回　メキシコ -32 回

ウ　ケニア - 2 回　アフガニスタン -31 回　モンゴル -32 回　メキシコ - 1 回

エ　ケニア - 2 回　アフガニスタン -31 回　モンゴル - 1 回　メキシコ -32 回

（M5.5 以上の地震発生回数。EM-DAT The International Disaster Database による）

モンゴル

ケニア アフガニスタン

メキシコ

アルプス・ヒマラヤ造山帯

環太平洋造山帯

（注）地図中の点はそれぞれの国の首都の位置を示す。
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②�　図２中の線Ｐを西のはしとする帯状の地形によって，日本列島の地形は東西二

つに分かれます。この帯状の地形の名前を書きなさい。

図２　日本の主な山地・山脈

③�　写真はある地形を上空から撮
さつ

影
えい

したものです。写真に写っている地形の説明と

して適しているものを，下のア～エから一つ選びなさい。

写真

ア　写真は扇
せん

状
じょう

地
ち

で，川が海に流れこむところにできる。

イ　写真は扇状地で，川が山地から平地に出たところにできる。

ウ　写真は三
さん

角
かく

州
す

で，川が海に流れこむところにできる。

エ　写真は三角州で，川が山地から平地に出たところにできる。

Ｐ

扇状地の写真
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(2)　島国である日本は，領土の周りを海に囲まれています。図３は日本周辺の海流を

示し，図３中のａ～ｄはそれぞれ寒流，暖流のいずれかを表しています。

図３　日本周辺の海流

①　図３中の寒流ｂの名前を書きなさい。

②�　図３中の Ｘ の付近は，豊かな漁場となっています。その理由として適してい

るものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア　寒流と暖流がぶつかるため。

イ　海流の影
え い

響
きょう

を受けないため。

ウ　海水温が周りと比べて高いため。

エ　海水温が周りと比べて低いため。

ａ ｂ

Ｘｃ

ｄ

寒流

暖流
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問題は，次のページに続きます。
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３　ＹさんとＳさんは，人口問題について話し合っています。(1) と (2) の文章は，その

一部です。これらの文章を読み，あとの問いに答えなさい。

(1)　ＹさんとＳさんは，図１と表をみながら世界の人口の変化について話し合ってい

ます。

Ｙさん：�図１をみると，世界の人口は全体として増加しているね。

Ｓさん：�そうだね。それに表では期間Ａと期間Ｂのどちらの期間のどの州をみて

も，出生率の方が死亡率よりも高くなっているみたいだね。

Ｙさん：�ちょっと待って。期間Ｂの　 ⓐ 　州は他と違って死亡率の方が高く

なっているよ。

Ｓさん：�本当だ。細かくみていくと，おもしろそうだね。

Ｙさん：�図１では，アフリカ州の人口は今後増加することが予測されているけど，

表をみると期間Ｂでは期間Ａよりも増加の度合いが増したことが確かめ

られるね。

Ｓさん：�どうやって確かめるの。

Ｙさん：�まず，期間Ａの出生率と死亡率とを比べ，同じように期間Ｂの出生率と

死亡率とを比べて，両方とも出生率が上回っていることを確かめるんだ。

それから，期間Ａの　 ⓑ 　と期間Ｂの　 ⓑ 　とを比べて，期間Ｂが

上回っていることを確かめれば，増加の度合いが増したことが確かめら

れるよ。この傾
けい

向
こう

が続けばアフリカ州の人口は今後も増加することが予

想できるね。

図１　州別にみた世界の人口の変化（2010 年以後は予測値）

オセアニア州
南アメリカ州
北アメリカ州
ヨーロッパ州
アフリカ州
アジア州

（百万人）
10,000

9,000

8,000

7,000

6,000

5,000

4,000

3,000

2,000

1,000

0
1950 1960 1970 1980 1990 2000 2010 2020 2030 2040 2050（年）

（「World Population Prospects」により作成）

予測
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表　州別の出生率・死亡率

①　文章中の　 ⓐ 　に当てはまる州の名前を書きなさい。

②�　文章中の二つの　 ⓑ 　には同じものが当てはまります。　 ⓑ 　に当てはま

るものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア　出生率　　　イ　出生率と死亡率との差

ウ　死亡率　　　エ　出生率と死亡率との合計

③�　次のａ～ｄの内容のうち，表から読み取れることの説明として適しているもの

の組み合わせを，下のア～エから一つ選びなさい。

ａ�　期間Ａと期間Ｂのどちらでも，「出生率」の一番低い州が「死亡率」の一番

低い州になっている。

ｂ�　期間Ａと期間Ｂのどちらでも，「出生率」の一番高い州が「死亡率」の一番

高い州になっている。

ｃ�　期間Ａの「出生率」が１位から３位だった州は，期間Ｂの「出生率」でもす

べて１位から３位に入っている。

ｄ�　期間Ａの「死亡率」が１位から３位だった州は，期間Ｂの「死亡率」でもす

べて１位から３位に入っている。

ア　ａ・ｃ　　　イ　ａ・ｄ　　　ウ　ｂ・ｃ　　　エ　ｂ・ｄ

州
期間Ａ：1950～55 年 期間Ｂ：2005～10 年
出生率 死亡率 出生率 死亡率

アフリカ州 48.1 26.8 36.7 11.8
南アメリカ州 42.6 15.5 19.3 5.9
アジア州 42.0 22.6 18.5 7.0
オセアニア州 27.4 12.4 17.8 6.8
北アメリカ州 24.6 9.5 13.7 8.1
ヨーロッパ州 21.5 11.2 10.8 11.3

（�出生率と死亡率は人口千人あたりの出生数と死亡数。統計年次は 2014 年。『データブック　オ

ブ・ザ・ワールド 2015』により作成）

州
期間Ａ：1950～55 年 期間Ｂ：2005～10 年
出生率 死亡率 出生率 死亡率

アフリカ州 48.1 26.8 36.7 11.8
南アメリカ州 42.6 15.5 19.3 5.9
アジア州 42.0 22.6 18.5 7.0
オセアニア州 27.4 12.4 17.8 6.8
北アメリカ州 24.6 9.5 13.7 8.1
ヨーロッパ州 21.5 11.2 10.8 11.3

（�出生率と死亡率は人口千人あたりの出生数と死亡数。統計年次は 2014 年。『データブック　オ

ブ・ザ・ワールド 2015』により作成）
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(2)　ＹさんとＳさんは，図１と表に加えて図２をみながら日本の人口の変化について

話し合っています。

Ｙさん：�世界と比べると，日本も同じように総人口が増加しているね。人口ピラ

ミッドで年
ねん

齢
れい

別の人口構成の変化をみてみようか。

Ｓさん：�1950 年は富
ふ

士
じ

山
さん

のような形だったのが，2010 年にはつぼのような形に変

わっているよ。

Ｙさん：�世界の他の地域の人口ピラミッドはどんな形かな。表でアフリカ州は出

生率が高いので，2010 年でも他の州に比べて子どもの人口が多そうだね。

Ｓさん：�でも死亡率も高いから，2010 年のアフリカ州の人口ピラミッドは，日本

の　 ⓒ 　年のものに形が似ていそうだよ。

Ｙさん：�さっき図１と表をもとにアフリカ州がこれから先も人口が増加すると予

想したけど，図２をみると日本の総人口は 2010 年から先は減少していき

そうだね。

Ｓさん：�どうしてそんなことが図２から考えられるの。

Ｙさん：�図２から読み取れる二つの変化をもとに，理由を説明するね。一つは，

1950～2010 年に 65歳
さい

以上の年齢層の人口が増加したことにともない，死

亡数も多くなってしまうと考えられること，もう一つは，　　　ⓓ　　　

こと。これらのことから，総人口が減少すると予想できるんだ。
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図２　日本の総人口と年齢別人口構成の変化

（�各年の日本の総人口および年齢別人口構成は『数字でみる日本の 100 年』による。人口ピラミッドは国立社�

会保障・人口問題研究所ホームページにより作成）

①　文章中の　 ⓒ 　に当てはまる数字を，次のア～エから一つ選びなさい。

ア　1950　　　イ　1970　　　ウ　1990　　　エ　2010

②�　図２において，日本で総人口に占
し

める 65 歳以上の人口の割合が最も増加した

期間はどれか。次のア～ウから一つ選びなさい。

ア　1950 年－ 1970 年の期間

イ　1970 年－ 1990 年の期間

ウ　1990 年－ 2010 年の期間

③�　文章中でＹさんは日本の総人口が 2010 年以降減少していくことを予想し，図

２から読み取れる二つの変化から理由を説明しています。文章中の　　　ⓓ　　　に

は，一つめの変化とは別の変化から考えられることが入ります。　　　ⓓ　　　に入

れるのに適している内容を，次の条件にしたがって書きなさい。

〈条件１〉図２から読み取った内容を示しつつ書きなさい。

〈条件２〉50 字以内で書きなさい。
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４　Ｔさんは，冬休みの自由研究で江
え

戸
ど

時代の経済の発達と大
おお

阪
さか

について調べました。

次の文章はその一部です。この文章を読み，あとの問いに答えなさい。

　　江戸時代になり太平の世になると，農業生産力の向上や都市の人口増加などによ

り，地方の品物が大きな都市に運ばれて売り買いされるようになりました。また，

あ綿
わた

や菜種，べにばななどの商品作物や，絹織物などの手工業製品も活発に取り引

きされるようになりました。各地の品物は，い現在の北
ほっ

海
かい

道
どう

・東
とう

北
ほく

と大阪を結んだ

航路などを通じて，う大阪の市場に集まり，再び各地に送り出されました。こうし

て，政治の中心として「将軍のおひざもと」と呼ばれたえ江戸に対し，大阪は経済

の中心として「　　　　　」と呼ばれるようになりました。

　　お西日本や日本海側を中心とした多くの藩
はん

は，領地から運んだ米などの品物を大

阪で売りましたが，か江戸幕
ばく

府
ふ

も大阪を重要な都市とみなし，役人を置いて直接治

めました。

　図１　江戸時代の交通網
もう

の発達

(1)　文章中の　　　　　には江戸時代の経済

の中心であった大阪を表す語が入ります。

　　　　　に入れるのに適している語を書

きなさい。

(2)　あ綿の栽
さい

培
ばい

には多くの肥料を必要としま

した。図１中のＰでは漁に使う網
あみ

の改良で，

ある水産物の漁
ぎょ

獲
かく

量が増え，肥料に加工さ

れて上
かみ

方
がた

などに送られました。この水産物

を，次のア～エから一つ選びなさい。

　 ア　タイ　　　　イ　ニシン

　 ウ　クジラ　　　エ　イワシ

(3)　い現在の北海道・東北と大阪を結んだ航路を図１中にＱとして示しています。Ｑ

の名前を書きなさい。
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(4)　う大阪の食文化について，江戸時代にＱを経て現在の北海道から大阪に大量に運

ばれたことで根付いた食材を，次のア～ウから一つ選びなさい。

ア　カツオ　　　イ　コンブ　　　ウ　サツマイモ

(5)　え江戸に向けて，大阪から米やしょう油，酒などの重い品物を大量に運んだ経路

として最も適しているものを，図１中のア～ウから一つ選びなさい。

(6)　お西日本や日本海側を中心とした多くの藩は，領地から運んだ米などの品物を大

阪で売りましたとあります。図２は江戸時代における米・貨
か

幣
へい

の流れを表していま

す。図２をもとに，「領地」「江戸」「米」の三語を使い，米・貨幣の流れにおいて

蔵
くら

屋
や

敷
しき

がどのような役割を果たしていたかを 50 字以内で説明しなさい。

図２　江戸時代における米・貨幣の流れ

大 名

農 民

蔵屋敷 大名屋敷

領 地 大 阪 江 戸

市 場

貨幣

米

米・貨幣の流れ

問屋，小売を通じて消費者へ 

だい みょう  
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(7)　か江
え

戸
ど

幕
ばく

府
ふ

では，さまざまな経済政策がとられました。次のＸ～Ｚはそれぞれ田
た

沼
ぬま

意
おき

次
つぐ

，徳
とく

川
がわ

吉
よし

宗
むね

，徳川綱
つな

吉
よし

のいずれかが行った経済政策についての【説明】です。

【説明】を年代の古い順に正しく並べかえたものを，下のア～エから一つ選びなさい。

【説明】

　Ｘ�　米などの年
ねん

貢
ぐ

だけではなく経済の発達により得られる利益に着目して，長
なが

崎
さき

の貿易を奨
しょう

励
れい

したり，商工業者たちの株仲間を認めるかわりに税をとった

りした。

　Ｙ�　幕府が管理する鉱山からの金銀の産出量の減少で収入が減る一方，寺社の

造営などで支出は増えたので，財政を補うために一枚の貨
か

幣
へい

に含
ふく

まれる金銀

の量を減らし，貨幣の量を増やした。

　Ｚ�　倹
けん

約
やく

によって幕府の支出をおさえる一方で，米に着目して新田開発によっ

て耕地を増やしたり，豊作・不作に関わらず一定の年貢をとったりするなど

の政策を行った。

ア　Ｘ　→　Ｚ　→　Ｙ

イ　Ｙ　→　Ｘ　→　Ｚ

ウ　Ｙ　→　Ｚ　→　Ｘ

エ　Ｚ　→　Ｙ　→　Ｘ
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問題は，次のページに続きます。
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５　イギリスと日本における近代国家の成立にかかわる次の問いに答えなさい。

(1)　イギリスでは，17 ～ 19 世紀に国家の近代化が進みました。

①�　イギリスでは名
めい

誉
よ

革命により議会政治の基
き

礎
そ

が確立しました。名誉革命につい

ての説明として最も適しているものを，次のア～エから一つ選びなさい。

ア　国王を国外に追放し，新しく迎
むか

えた国王のもとで権利の章典が定められた。

イ　独立宣言が出され，世界で初めて三権分立の政治を行う国家が生まれた。

ウ�　「人民の，人民による，人民のための政治」という言葉で有名な演説が行わ

れた。

エ�　古い身分社会を否定し，自由，平等や国民主権をうたう人権宣言が発表され

た。

②�　イギリスで起きた産業革命の影
えい

響
きょう

はイギリスの国内外に及
およ

びました。図１と図

２は，それぞれ 17 世紀ごろと 19 世紀ごろのイギリスの貿易を示しています。18

世紀後半～ 19 世紀初めに起きた変化の説明として最も適しているものを，下の

ア～エから一つ選びなさい。

図１　17 世紀ごろの貿易　　　　　 図２　19 世紀ごろの貿易

ア�　毛織物を自動でつくるための機械がイギリスから輸出され，インドの工場で

毛織物がつくられるようになった。

イ�　新大陸では綿花の収
しゅう

穫
かく

が機械を使って行われるようになり，大量の綿花がイ

ギリスに送られた。

ウ�　工場で綿織物が機械を使って大量生産されるようになり，イギリスからイン

ドやアフリカに輸出することができるようになった。

エ�　アフリカでは綿織物工場がつくられるようになり，機械を使って綿織物が大

量に生産されるようになった。

イ  

ン  

ド

イ  

ン  

ド

新  

大  

陸

アフリカアフリカ

砂糖
・綿
花

綿花砂糖

奴隷奴隷

毛織物綿織物

綿織物
武
器
・
綿
織
物

武
器
・
綿
織
物

新  

大  

陸

イギリスイギリス

ど   れい
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(2)　日本では，19 世紀後半の明治維
い

新
しん

を機に国家の近代化が進みました。

①�　黒船の来航を機に江
え

戸
ど

幕
ばく

府
ふ

が結んだ日
にち

米
べい

修
しゅう

好
こう

通
つう

商
しょう

条
じょう

約
やく

は，日本に関税自主権を

認めず，アメリカに領事裁判権（治外法権）を認める不平等な内容でした。次の

ａ～ｄの内容のうち，日本にとって不平等であることの説明として適しているも

のの組み合わせを，下のア～エから一つ選びなさい。

ａ�　アメリカが輸入する日本製品の関税を日本が決められない。

ｂ　日本が輸入するアメリカ製品の関税を日本が決められない。

ｃ　日本人がアメリカで罪を犯したときに，日本の法律で裁けない。

ｄ　アメリカ人が日本で罪を犯したときに，日本の法律で裁けない。

ア　ａ・ｃ　　　イ　ａ・ｄ　　　ウ　ｂ・ｃ　　　エ　ｂ・ｄ

②�　江戸幕府にかわって成立した新政府は戊
ぼ

辰
しん

戦争に勝利し，国内の統一をほぼ達

成しました。地図中のＰ～Ｓはそれぞれ戊辰戦争で主な戦いが行われた場所を示

しています。【戊辰戦争の主な戦地についての説明】中の　 ⓐ 　～　 ⓒ 　と

Ｐ～Ｓとの組み合わせとして正しいものを，下のア～エから一つ選びなさい。

地図	 【戊辰戦争の主な戦地についての説明】

　戊辰戦争は，　 ⓐ 　で旧幕府軍と新政府軍が衝
しょう

突
とつ

して始まった。

　旧幕府軍は，　 ⓑ 　にある城を新政府軍に明け

渡
わた

した後も抵
てい

抗
こう

を続けた。

　　 ⓒ 　で最後まで抵抗を続けた旧幕府軍が降
こう

伏
ふく

して戦争は終結した。

ア　ⓐ -Ｐ　ⓑ -Ｑ　ⓒ -Ｒ

イ　ⓐ -Ｒ　ⓑ -Ｑ　ⓒ -Ｐ

ウ　ⓐ -Ｓ　ⓑ -Ｒ　ⓒ -Ｐ

エ　ⓐ -Ｓ　ⓑ -Ｒ　ⓒ -Ｑ

P

Q

RS
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③�　新政府は官営の模
も

範
はん

工場をつくり，西洋の進んだ技術や知識を紹
しょう

介
かい

することで民

間産業の育成をはかりました。新政府による産業近代化政策の名前を，次のア～エ

から一つ選びなさい。

ア　地
ち

租
そ

改正　　　イ　殖
しょく

産
さん

興業　　　ウ　廃
はい

藩
はん

置県　　　エ　文明開化



これで，社会の問題は終わりです。


